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Mais in der Rinderfutterung

Aufgabe 1

Flgen Sie in der Darstellung zur Verdaulichkeit der Maispflanze die folgenden,
fehlenden Angaben an der richtigen Stelle ein:

Restpflanze, Spindel, Blatt, Kolben, Stiangel, Gesamtpflanze, Korn

17-22 %
 Blatt |
64,9-66,77 \ 42-49 %
53-29 % Kestrflanze
 Stinge/ | /' 63,0-66,8
51,5-63,7 100 %
613 9% Gesaritoflanze
e 75,7-78,6
56,1-66,9 \ 51-58 %
39-49 % Kolben
Korn /' 84,7-88,4
~ 93

) Gewichtsanteil in % an Gesamtpflanze
2 In-vitro-Verdaulichkeit der organischen Substanz (in %)

Quelle: Hepting 1988 und 1992
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Aufgabe 2

Der folgende Liuckentext behandelt die Rationsgestaltung bei der Milchviehfltterung.
Lesen Sie sich diesen bitte genau durch und ergénzen Sie die fehlenden Begriffe an der
richtigen Stelle:

Energiedichte, hohe, 6konomischer, geringe, Rasse, Griinlandanteil,
physiologischer, Stoffwechselstérungen, kontinuierliches, Acidosen,
Futterkosten, vorhandene Futterflache, Leistungsniveau, Kérpergewicht,
Rationsberechnung, wiederkauergerechte, Zukaufsfuttermittel,
hochwertiges, Futteraufnahme

Die Rationsgestaltung in der Milchviehflitterung ist im Wesentlichen von den folgenden drei

Faktoren abhang|g \/Ol‘/ldno/ene ﬁ(z‘ferﬂ&'c/le | 6/‘47/7/62/76162/7{8;/ und

Betriebsstruktur. Auch Preise von ___ Zekacel5¢2etterpiitte/  am Markt spielen bei der

Rations- und Futterplanung eine Rolle. Die kalkulierten Rationen missen dabei auf jeden Fall

dem /-3’55“’795”"‘/34” der Herde anpasst sein. Die entsprechenden

Empfehlungen sind abhangig von Kasse ) K&rpergecoic /e

Gesamtfutteraufnahme und Haltungsform. Die wichtigsten konomischen Ziele fir eine
Milchviehration sind eine hote Grobfutterleistung, geringe

Fudterkosten und geringe Kraftfutteraufwandmenge pro kg

ermolkener Milch. Das Erreichen dieser Ziele ist nur méglich, wenn die

Kationsqestaltung an das Leistungsniveau der Herde

angepasst ist und ein Kontinttierlic hes Controlling im Betrieb erfolgt. Zudem

muss qualitativ hoc heoertiges , betriebseigenes Grobfutter zur Verfligung stehen.

UnsachgeméaBe Rationen und Fitterungsfehler sind sowohl aus SKonornscher

als auch aus plysiologisc her Sicht zu vermeiden. Folgende Fehler kénnen bei der

Rationsgestaltung auftreten:

= Eine nicht corederkiicter gerec/ite Futterration mit zu viel rohfaserarmen

Komponenten bzw. zu hohen Kraftfutteranteilen. Folgen sind eine verminderte

FuitteratiFhahime und Acidosen

= Eine nicht dem Leistungsniveau der Tiere angepasste Ration mit geringer

Energiedic /ice und vergleichsweise zu viel rohfaserreichen Futtermitteln.

Mégliche Folgen sind Energiemangel beim Tier, Gewichtsverlust und

StofFfivechsel/stsrung (Ketose).
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Aufgabe 3

Wann ist ein Hochschnitt bei Silomais sinnvoll? Welche Ziele sollen damit erreicht
werden? Wie hoch ist der Ertragsverlust bei einer Schnitthéhe von 50 cm und wie hoch
ist die Steigerung im Energiegehalt im Vergleich zur normalen Schnitthéhe (20 cm)?

Ziele:

© Steigerunq der Energiedic /e

" Besatz »it Schmedz und Gérschidlingen ist deutlich reduziert

" Steigerung der Silagegualitdd (trotz sinkender £rz‘ra"qe)

ErfragSVer/asi-'

Scheoarkt in einerr Bereich von ¢ —18% wnd coird durch den Sortentyp beeinflusst.

Steigerung im Enerqieqehralt:

Je 10 cr Schnitthshe ist rit ca. 0,0 MT NEL/kg TM hsherer Energiedicfite zu

rechnen.
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Aufgabe 4

Unten finden Sie einigen Aussagen zu Mais in der Rinderfltterung.
Bitte entscheiden Sie durch ankreuzen ob die Aussage richtig oder falsch ist.

Die Futterkosten (Grobfutter + Kraftfutter) haben mit 30 % einen X
eher geringen Anteil an den Gesamtkosten in der Milchproduktion.

Der Strukturwert von Maissilage liegt zwischen 1,5 und 2,6 und ist X
abhéangig von der Silagequalitat und Hacksellange.

Hackselldnge und Schnitthéhe bei der Ernte haben keinen Einfluss X
auf die Strukturwirksamkeit von Maissilage.

Pansenacidose ist eine Folge von zu viel strukturreichem, X
energiearmen Grobfutter in der Ration.

Zu langes oder aggressives Mischen wirkt sich negativ auf die X
Struktur im Futter und somit auf den pH-Wert im Pansen aus.

X

NDF stellt die komplette Faserfraktion einer Pflanze dar.

Koérnermais hat im Vergleich zu Getreide einen hohen Anteil an X
bestédndiger Starke.

Bestandige Starke wird schon im Pansen abgebaut und liefert X
dadurch viel Energie.

Die Verdaulichkeit von Maissilage wird maBgeblich vom X
Starkegehalt beeinflusst.

Die Schiittelbox ist ein geeignetes Instrument zur Bestimmung X
der Rohfaser in der Ration.

Maissilagebetonte Rationen weisen im Vergleich zu grassilage-
betonten Rationen meist eine geringere Energiedichte auf. X

Bei hohen Anteilen Maissilage in der Fiitterung kénnen X
geringere Starkegehalte in der Maissilage toleriert werden.

In grassilagebetonten Rationen sollte die Maissilage einen
geringen Starkegehalt und eine geringe Energiedichte aufweisen. X
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Aufgabe 5
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Schreiben Sie die korrekte Bezeichnung hinter die entsprechende Nummer aus der
obigen Abbildung:

E B B O 3 D

Mact/

Spe/‘Seré/]re

Netzmagen ( Yactbe)

Pansen (Ruren)

Bléttermaqen (Psalter)

Labpriagen (Hbomasiins)

Diinndar,

Dickdarr
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Aufgabe 6

Fur Ihren Milchviehbetrieb mit durchschnittlich 120 laktierenden Kiihen bei einer durch-
schnittlichen Milchleistung von 35 kg ECM missen Sie eine neue Rationsberechnung
flr das ganze Jahr durchflihren. Neben Maissilage steht Ihnen noch Grassilage als
Grundfuttermittel zur Verfigung. Folgende Daten liegen Ihnen zu diesen beiden Futter-
mitteln vor:

Maissilage Grassilage Weizenstroh
Anbauumfang (ha) 23 40 -
Ertrag (dt TM/ha) 175 100 -
TS-Gehalt (%) 33 35 86
Energiegehalt (MJ NEL/kg TM) 6,65 6,20 3,42
nXP (g9/kg TM) 134 141 74
RNB (g/kg TM) -8 7 -5
Zucker + Stérke (g/kg TM) 325 20 8
Bestandige Starke (g/kg TM) 47 - -
Rohfaser (g/kg TM) 185 190 430
NDFom (g/kg TM) 458 410 770
Ca (g/kg TM) 2,0 9,0 3,0
P (9/kg TM) 2,2 3,8 0,8

Quelle: Gruber Tabelle, 39. Auflage 2015

Die Futteraufnahme der Herde betragt 23 kg TM pro Tag. Welche Mengen der Futter-
mittel setzen Sie in der Ration ein, damit diese das ganze Jahr reichen? Zudem stehen
Ihnen noch folgende Kraftfuttermittel zur Verflgung:

Rapsextraktions- Sojaextraktions- Koérnermais Weizen

schrot schrot (42% XP)

Energiegehalt (MJ NEL/kg TM) 7,13 8,44 8,38 8,53
nXP (g/kg TM) 254 281 166 170
RNB (g/kg TM) 22 31 -10 -5
Zucker + Stéarke (g/kg TM) 79 174 715 707
Bestindige Starke (g/kg TM) - 14 292 68
Rohfaser (g/kg TM) 143 91 26 30
Ca (9/kg TM) 8,7 3,6 0,4 0,7
P (9/kg TM) 13,6 74 3,5 3,8

Quelle: Gruber Tabelle, 39. Auflage 2015
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Wie viel Kraftfuttermittel setzen Sie ein, um die Ration hinsichtlich Energiegehalt, nXP
und RNB auszugleichen? Gehen Sie bei den Berechnungen davon aus, dass die
gesamte Grundfuttermenge flr die Fltterung der Milchkihe verwendet wird. Bis auf
Mais- und Grassilage kdnnen alle Futtermittel in beliebiger Menge zugekauft werden.

Dies ISt ein Beispie/ #2ir die L&sung. Alle Losungen mit einer nach NEL, nXP,

KNB wund S?_‘ra(/z‘arx/er5orqanq ausgeqlic henen Kation Sind korrekt. Dabel ist

auch zu berdicksichtiqen, dass das Grundfutter (Mais— wund Grassilage) #2ir

rundestens 345 7296 awsrerc Arend 152,

Pro Jahr stehen Fo/qende Mengen an Mais— wnd 6%256//6293 Zur l/erf[('qanq-‘

0]

Massilage: 23 ha ¥ 125 dZ TM/ha X 0,9 = 3.4622,5 d¢ TM

Grassilage: 40 ha * 100 I TM/ha *0,9 = 3.600 ¢ TM

(Berechnung inkl. 10 % Silierver/uste)

Bei 120 Kithen wund Fiilterung von s, kg TM pro 7aq reichen die Silagen +2ir

Maissilage: 3.422,5 d¢ TM/120 Kihe * 0,051 d¢ TM pro Kuh) = 3722,7 7age

Grassilage: 3.600 42 TM/(120 Kiihe * 0,081 ¢ TM pro Kuh wund 7aq) = 370,4 Tage

Be/ einer Fulleracthahime von $,1 K9 TM pro Kuh wund Taq reicht die Maissilage

#Ur ca. 373 7age wund die Grassilage #2r ca. 370 7age. Sorit Sind die Vorrdte bei

dieser Kation #2ir das ganze Jahr awsreichend. Noch nicht beriicksichtigt ist

eine K ationsdindercng in der ﬁodéensz‘e/?p/*]aSe.
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Aufgabe 7

Unten sehen Sie zwei Bilder von Maiskolben, die von einem Schaderreger befallen sind.
Beantworten Sie dazu die Fragen unter den Bildern durch ankreuzen der korrekten
Antwort(en).

Um welchen Schaderreger handelt es sich hierbei?
D Maisbeulenbrand

Fusarien

D Rhizoctonia

D Kein Schaderreger, sondern ein Mangelsymptom

Kann ein Befall mit diesem Schaderreger problematisch fiir die Fiitterung sein?
D Nein, da es sich um ein Mangelsymptom handelt.

D Nein, ein Befall mit Maisbeulenbrand ist flr die Flitterung unproblematisch.

M Ja, denn Fusarien produzieren Toxine.

D Nein, Rhizoctonia produziert keine Toxine.

Falls es sich um einen Befall mit Fusarien handelt, welche Toxine bildet dieser Pilz und welche
Grenzwerte gelten fiir ausgewachsene Rinder?

D DEA (5 mg/kg Futter) und ZON (0,5 mg/kg Futter)
D DON (10 mg/kg Futter) und ZEA (2 mg/kg Futter)
& DON (5 mg/kg Futter) und ZEA (0,5 mg/kg Futter)
D DEA (10 mg/kg Futter) und ZON (2 mg/kg Futter)

Fotos: KWS SAAT SE
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Aufgabe 8

Eine lhrer hochleistenden Kiihe zeigt die folgenden Symptome: verminderte
Futteraufnahme, mangelndes Wiederkauen, vermehrtes Liegen und reduzierte
Milchleistung. Der Tierarzt stellt bei der Untersuchung einen pH-Wert im Pansen

von 5,5 fest. Woran leidet diese Kuh?

Pansenacidose

Zurzeit erhalten Ihre hochleistenden Kiihe (10.000 kg ECM/Jahr) die untenstehende Ration.
Welche Anderungen nehmen Sie vor, um ein vermehrtes Auftreten dieser oben beschrie-
benen Krankheitssymptome zu vermeiden? Warum nehmen Sie diese Anderungen vor?

Futteraufnahme (kg TM pro Tier und Tag) 21,4
Milch aus NEL (kg ECM pro Tag) 34,9
Milch aus nXP (kg ECM pro Tag) 36,0
Milch aus Grundfutter (kg ECM pro Tag nach NEL) 11,2
Grobfutteranteil (%) 5315]
Rohfaser (g/kg) 149,6
Zucker und unbestandige Stéarke (g/kg TM) 2773
Bestandige Stéarke (g/kg TM) 64,7
RNB (g/kg TM) -0,2
Folgende Futtermittel setzen Sie in der Ration ein:
Grassilage (kg TM pro Tier und Tag) 315
Maissilage (kg TM pro Tier und Tag) 7,9
Kornermais (kg pro Tier und Tag) 3
Weizen (kg pro Tier und Tag) 4
Rapsextraktionsschrot (kg pro Tier und Tag) 4
Mineralfutter (kg pro Tier und Tag) 0,2

Z.é\fé(hq: Zch reduziere den Krafdfudleranteil, indes ich weniger tleizen,

Kernermars wund Kapsextraktionssc hrot verflittere. Den Antei/ dieser

Korponenten reduziere ich Soweitd, 4's der Anteil von Zucker + wunbestindige

Stérke maximal 250 q/8q wund der von bestindiger Stérke bel maximal 50 q/4q

in der Kation lieqt wund die Kation Ainsichtlich KNB wund nXP awsqeqlichen ist.

Zuder setze ich etwas Stroh oder anderes Struhtirreiches (Grobficdter in der

Flitterinqg ein, wr den Kohfaserqehalt in der Kation aur rindestens 16,0 q/fq TM

Zu erhShen.




